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                   О  некотором опыте  разведения Расборы Эспей

      Возможно кому-то пригодится опыт разведения Расборы Эспей.Сразу скажу,что не      претендую на особую оригинальность.

   Все как обычно,но по сложившимся обстоятельствам.

   В прошлом году наш  форумчанин ,Руслан, предложил на форуме развести  вид Расбора  

   Эспей. У него  было  десяток  или  полтора рыбок  этого вида. Немного разобрался по показателям данного вида рыбок. Посмотрел,что ничего особенного  по имеющимся данным по  разведению   нет.  Понемногу пробудился спортивный интерес. Решил попробовать развести. Договорились  с Русланом о встрече... При встрече  мне были переданы около десятка рыбок указанного вида.  Внешне они были очень похожи на  обычно часто встречающуюся Расбору Клиновидную,  Гетероморфу.  Но эти были немного помельче размером. И, что особенно бросалось в глаза,Они были по брюшку красней. Гораздо красней Гетероморф.  Цвет типа красной меди или...В общем это субъективно,но красноваты...

   При разговоре выяснилось,что данным предполагаемым производителям было по 2 года. Немного расстроился.  Сами понимаете,для таких видов два года-это  почти провал.  Могу потерпеть неудачу в разведении и ничего не объяснишь.  Но решил не расстраивать пока Руслана.  Надо брать и пробовать.  А потом  все будет видно.  В общем,пожелав друг другу удачи,разъехались. По дороге домой стало просто ясно,что надо провести все мероприятия,которые помогут все же получить нерест,а возможно и потомство рыбок.  Дома рассмотрел рыбок. Икрой они не были обременены. Возможно выбивались по-немногу или просто не набирали икру. Значит с этого и начнем. Посадил их в аквариум на 30л и начал обильно и разнообразно кормить.

     А пока рыбки набираются икрой,пришел к выводу,что надо объединить  процесс набора икры и нереста в одну операцию.  Многие скажут,Это как-то не очень хорошо. Стерильность ,которая  нужна при таком виде разведения рыбок не будет соблюдаться. Вода будет с продуктами кормления и метаболизма рыбок. Но что мне было делать? Пошел этим путем.

     Поставил два аквариума-нерестовика .По объему приблизительно одинаковые,8-10л.Воду сделал одинаковую. Это для начала. Хотя знаем,что вода  позже все равно будет несколько разной. Сделал воду приблизительно на 4нем градуса. По кислотности пока не  целился. Но бросил на 10л  четыре шишки ольховские. Поместил по нескольку кустов таиландского папоротника . Один нерестовик  высокий. Когда-то был для разведения красного неона. Другой-пониже. Пока тут вода постоит,а рыбки еще в большом аквариуме. Едят живой корм. Циклоп,дафния,трубочник.  Мотылем не кормил. Мне показалось,что даже мелкий был великоват для моих рыбок. Вот уже вода стала коричневеть и очень прозрачная. Пора-решил.

    Вроде и рыбки как-то стали мотаться повеселей. С плавным изменением жесткости пересаживаю. Это для исключения стресса рыбок. Сами знаете,у меня их немного и потерять нельзя ни одну. Пересадил в высокий аквариум. Помню,что когда-то разводил расбор и им нужен объем вверх. Они ведь переворачиваются под листиками. Сетку не клал...Тогда думалось,пусть хоть отнерестятся на первый раз,а потом уж,на результат..  Дал приблизительно 25-26*С. Место для нерестовиков выбрал в самой  спокойной точке квартиры.Теперь только ждем, наболюдаем.
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         Наблюдаю и краем глаза и пристально.  Кормлю прямо в нерестовике. Но только трубочником . Жду,когда начнут переворачиваться или что-то иное,что  характеризует начало нереста. В течение двух-трех дней рыбки привыкали и ничего особенного не видел...Позже, краем глаза видел и некие резкие выпады, и немногие переворачивания.  Это характерно для Расбор Гетероморфа,а может и для этого вида расбор.  Но икры как-то не увидел. Возможно, из-за того,что на дне было немного яванского мха.

      Проходит еще два-три  дня...Наблюдаю. И вдруг,о радость!На стенках нерестовика висят вертикально личинки. Личинки длинненькие,похожи на личинок Расборы Галактика. Прозрачные. И кажется,немного великоваты для  этого вида. Но факт налицо. Их не так много. Но ,возможно,где-то  есть еще икра и надо спасать ,хоть то,что есть. Родители ведь с удовольствием поедят не трубочник,а свою икру.  Поэтому решил не медлить и к вечеру,для большей уверенности в сохранении икры,перебрасываю производителей в другой нерестовик. К слову сказать,понемногу обменивал  водой меж собой оба нерстовика до того.

        К тому же, даю для поправки здоровья немного трубочника. Прямо в нерестовик. Антинаучно.Вижу едят с удовольствием .

Это значит,что голодны. А может и икры поели не много? Это во втором нерестовике. А в первом провожу мероприятия. Сначала снижаю уровень воды. А затем просто все,вместе с личинками переливаю в меньший ,4-5л аквариум.Зачем  двум десяткам личинок 10литров?Им только хуже будет. Выкармливание,подъем буду делать тут. Позже восстанавливаю уровень воды в высоком нерестовике. Он более подходит для нереста  рыбок и теперь и их перебрасываю сюда. Все вернулось на место. Пусть продолжат нерест.

    Через два или три дня,точно уже не помню,личинки поплыли. Тут уже даю приготовленную пыль и всё по законам...  

   Теперь прищла  пора сделать кое- какие выводы по нересту.

   Оказывается,вода,общей жесткостью 4-5нем.грд может быть успешно применена. Чего-то думал,что надо  жесткость поменьше. Но для первого раза делал так,чтобы хоть просто отнерестились. Нерест на таиландский папоротник 

     Кормление не помешало нормальному оплодотворению икры и это тоже меня удивило. Не было стерильности,однако..

      Самое главное и удивительное было для меня,это возраст производителей. Руслан уверенно сказал,что им по два года..Для харацинки  в большинстве случаев это было бы полным провалом. Хотя количество икры было незначительно,но и сами рыбки невелики и при порционном нересте я не ждал иного. К чести сказать,значит Руслан их хорошо содержал,раз у них не пропала возможность  плодотворного нереста. Спасибо ему.

     О подращивании  возможно скажу немного позже,хотя ничего особого тут нет. Единственное,мне показалось,что растут они медленней,чем Расбора Галактика. И совершенно не сравнимо с неонами или эритрозонусами.Кормил живыми кормами,пылью,и т.д.

